
安徽省清洁生产审核验收暂行办法

文号：皖经资源（2007）227号

第一条　为了鼓励和指导企业有效开展清洁生产，规范清洁生产审核验收程序，根据《中华人民共和国清洁生产促进法》和《安徽省清洁生产审核暂行办法》，制定本办法。

　　第二条　本办法适用在本省辖区内开展清洁生产审核验收活动的各类企业。

　　第三条　本办法所指清洁生产验收是指企业开展清洁生产审核，编写审核报告，并通过方案实施取得一定绩效的阶段性评审。

　　第四条　省经委会同省环保局组织开展全省清洁生产审核、验收工作，负责全省企业清洁生产审核验收的组织、管理、公告等工作。安徽省清洁生产中心受省经委、省环保局委托，负责省级重点企业清洁生产审核验收的初审，并组织验收专家组负责清洁生产审核的评定。其他企业的清洁生产验收，在省清洁生产中心的指导下，由各市经委、环保局负责。

　　各市应当鼓励企业自愿开展清洁生产审核，并对自愿开展清洁生产审核的企业进行验收。

　　第二章　清洁生产企业验收基本条件

　　第五条　申请进行清洁生产审核验收的企业必须具备以下条件：

　　（一）符合《中华人民共和国清洁生产促进法》和相关法律法规。

　　（二）完成清洁生产审核过程，取得明显绩效。

　　1、在投资、技改、生产过程组织、产品包装等方面采用国家和省公告的清洁生产工艺和技术，或开发清洁产品、研发清洁生产新技术和新工艺，在减少资源和能源浪费、防治环境污染方面成效显著；

　　2、清洁生产方案和全过程的污染控制措施应满足当地环保部门对企业达标排放和总量控制的要求。

　　3、国家明令淘汰的主要工艺与设备情况明晰，并有淘汰时限。

　　4、无/低费方案90%以上实施，中/高费方案至少有1个实施。方案实施完成后能耗指标、物耗指标、污染物排放指标明显下降。其中首次清洁生产审核企业，能源消耗指标下降必须达到20%以上或污染物排放总量消减必须达到10%以上。

　　5、改造、更新污染严重、技术落后的生产工艺流程和设备后，经济效益、环境效益明显；

　　（三）企业已成立健全清洁生产工作机构。

　　（四）审核过程中组织了清洁生产培训，并有培训记录。

　　（五）建立了清洁生产规章制度和激励机制。

　　第三章　验收程序

　　第六条　申请验收企业将本企业清洁生产总结报告、清洁生产审核报告、《安徽省清洁生产企业实施情况表》（表1、表2）报送省清洁生产中心预审。预审通过后，申请验收企业正式向负责组织验收的经委和环保局提出验收申请。对强制性清洁生产审核企业，必须有企业所在地环保部门的初步意见。

　　第七条　对拟进行验收的企业，在验收前15天，各市将拟验收企业清洁生产总结报告、《安徽省清洁生产企业实施情况表》（表1、表2）、验收专家组成员名单报送省经委、省环保局各1份。

　　对强制性清洁生产审核企业，不能按要求时限申请验收的，可向省环保局提出延期验收申请，经批准后方可延期验收。

　　第八条　对列入省重点企业验收，原则上委托各市组织，省指派专家参与验收；省将按重点企业的10～20%比例选取个别重点企业组织验收。不属省重点企业的验收，由各市组织。省将不定期参加各市的验收或对各市验收进行抽查。

　　第九条　各市经委、环保局接到企业验收申请材料后，要组织专家组到企业进行现场验收。专家组中应有熟悉环保、能源、行业、清洁生产的成员。

　　各市应在验收前10天，将验收企业清洁生产审核报告、《安徽省清洁生产企业实施情况表》（表1、表2）送验收专家。

　　第十条　验收过程

　　（一）企业主管清洁生产的领导介绍基本情况、清洁生产过程、清洁生产成果、体会以及持续性清洁生产打算等；

　　（二）清洁生产审核报告编制单位或审核咨询机构介绍企业产品和能源资源消耗现状分析情况、产排污现状分析、审核重点和目标指标、评估过程、中/高费清洁生产方案、清洁生产绩效，对中/高费清洁生产方案要说明提出时间和实施时间。

　　（三）专家组现场考察，主要内容为中/高费方案、无/低费方案实施情况，现场询问企业人员对清洁生产的理解及工作开展情况，查看生产现场、能源和质量检验计量器具、工艺流程以及污染治理设施运行情况，核查企业能源消耗、污染物排放记录、环境监测报告、清洁生产培训记录、技术改造见证材料等情况。

　　（四）根据现场考察结果以及企业清洁生产审核报告，由专家组根据《安徽省清洁生产审核评审打分表》对企业清洁生产审核工作进行打分、评定，并形成评审意见。评定结果分“合格”、“基本合格”、“不合格”三种。

　　第十一条　通过验收后的企业，由省经委、省环保局综合评定择优授予《安徽省清洁生产阶段性成果企业》称号，并在有关媒体进行公告。对于评定为合格的，推荐参加安徽省清洁生产先进企业评审。

　　第十二条　对于验收不合格的企业，审核机构、企业要在3-6个月内，认真做好整改工作。整改完成后，将审核报告及整改报告报安徽省清洁生产中心，经专家组复核、认可后方可通过验收。对于验收不合格的企业，审核机构、企业要根据验收会议评审意见要求，在3-6个月内做好整改工作。整改完成后，将审核报告及整改报告报验收组织部门和省清洁生产中心及验收专家组，经专家组复核、认可，各市确认后方可通过验收。

　　对于通过验收的企业，审核机构、企业要根据验收会议评审意见要求，做好文本的修改和有关工作，并将修改好的审核报告报省、市经委和环保局及安徽省清洁生产中心。

　　第十三条　有下列情况之一的，评定为不合格，不予通过验收。

　　（一）审核重点设置错误或审核重点重大遗漏。

　　（二）没有对本次审核范围做全面的清洁生产潜力分析。

　　（三）数据存在重大错误。

　　（四）未根据需要邀请必要的环保专家、能源专家、行业专家，导致审核存在较大不足。

　　（五）企业弄虚作假。

　　（六）企业组织实施清洁生产方案明显不到位。

　　第四章　监督管理

　　第十四条　省经委、省环保局每两年对清洁生产验收合格企业进行监督检查。经检查不符合要求的，撤消其“清洁生产阶段性成果企业”称号，并予以公告。企业需重新进行清洁生产的审核与验收。

　　第十五条　任何单位和个人有权向有关部门检举、揭发弄虚作假行为。一旦发现企业有超标排放等违法行为、继续使用国家明令淘汰的主要工艺和设备不按要求进行整改、能耗水耗等指标严重超过国家标准的，撤消其“清洁生产阶段性成果企业”称号，并按《中华人民共和国清洁生产促进法》予以处罚，同时在新闻媒体上予以公告。

　　第十六条　各级经济委员会和环境保护行政主管部门以及技术服务机构应为实施清洁生产审核的企业保守技术秘密。

　　第五章　附则

　　第十七条　本办法由省经委和省环保局负责解释。

　　第十八条　本办法自二○○七年十月一日起施行。

